



源於奧運 李漢源

世界大學生運動會

第31屆世界大學生運動會（FISU，簡稱：世大）將於7月28日在成都開幕，這次是繼2001年北京及2011年深圳後，中國第三次舉辦世大，原本今屆也是計劃在相隔十年後的2021年舉行，但因疫情關係，先後兩次延期，最後定於今年7月28日至8月8日在四川成都舉行，可謂波折重重，卻又排除萬難。

世大的參賽者均為世界各大學就讀的大學生及畢業不超過兩年，年齡為17至28歲的運動員，由於世界大學生運動會是個規模僅次於奧運會的國際大型綜合性運動會，因此世界各國及地區都非常重視，都踴躍地派出頂尖運動員參賽，有些更是奧運金牌選手，所以世大亦時有世界紀錄產生。第一屆世大於1959年在意大利都靈舉行，中國也有參加，以後每兩年一屆，其後中國未有派運動員參與，直到1975年恢復會籍，由1977年至今每屆也有派出優秀運動員角逐獎牌。

世大對香港運動員而言也是一個很大機會能與國際一級的參賽者於世界舞台一較高下的良機，自1985年起，香港大專體育協會就派出學生運動員參加比賽，但過往運動員參加世大，是要自己負擔部分旅費的，協會方面也要協助運動員工作人員等找贊助才能成行；時至今日，政府已經大力資助經費90%，運動員只需籌集10%費用就能成行，比起以前運動員能更專注訓練，一心一意希望奪得好成績。其實過往香港隊成績也算不錯，當中以游泳最好，共贏過4金1銀；網球也有3面銅牌；而田徑、體操、武術也各有1面銅牌。今屆成都世界大學生運動會，香港派出有史以來最多運動員參加，80男63女共143名選

手，加上教練、醫療團隊及工作人員共超過200人，去爭奪今屆268個獎牌，令人引頸以待。

17至28歲也是運動員黃金年齡，更是一些項目訓練的黃金成長期，美國有接近一半奧運獎牌運動員都是在大學校園內訓練，也有一些國家級運動員專誠去到當地大學接受訓練，可見其大學的運動設施能達到國家級的水平，是一個非常理想進行運動員訓練的場所。其實香港一些大學也有足夠體育場地，我們是否可以利用這些場地去做搖籃，協助運動員成長呢？在中國內地，省市也會有專屬體育學校，當中體育成績好的就上省隊或上國家隊繼續訓練，成為國家隊員在國際上衝擊獎牌。體育是需要長時間培育的，但也絕對值得各界投放資源，以周詳計劃去培養新一代運動員，如能培育出一個何詩蓀，已經能令香港在世界體壇站起來。

今日世大港隊在香港大學陸佑堂授旗出發，隊中有大家熟悉的運動員，包括劍擊張家朗、乒乓球杜凱琹和蘇慧音、網球黃澤林和王康怡等等各項精英運動團隊，祈望今屆香港隊能有好的成績，更期待香港隊能像東京奧運再放異彩，為港再次爭光！



◆東安湖體育公園世大開幕主場館 作者供圖



方寸不亂 芳芳

陪太子讀書

朋友在升中派位那一天請假，為的是陪伴兒子取成績，結果兒子獲派第一志願心儀中學，全家都鬆了一口氣，興奮向親友報喜。朋友夫婦是雙職工，根本無暇陪伴孩子，只是孩子天生愛讀書，成績一向優異，升中派位又得償所願，人生路上邁開了順利一步。

基層家庭的孩子能進入名校，只能靠政府派位，即是家長口中的「幸運大抽獎」；收入較好的父母，讓孩子報讀「補習班」，又聘請「私人補習」催谷，為的是有能力往心儀學校叩門。

杭州朋友的孩子，剛也參加了今年的高考。在浙江讀書的孩子，如果成績不特別標青，被清華、北大取錄的機會渺茫。父母說，孩子拚成績，父母拚金錢。雖然內地政府對「補習班」多加規管，為的是讓孩子成長得到公平競爭，但富裕的父母還是有他們的辦法，請家教上門。

富裕家庭一般都僱有保姆，更有私人補習老師，據說有的還把「補習」和「保姆」功能合併，為孩子尋找「全能陪讀」：全天候陪伴孩子生活外，還要督促功課，安排興趣活動，陪伴運動鍛煉，挑選書籍，學習外語，心理輔導，培養良好的生活習慣，提升品味，如餐桌禮儀之類，總之比父母更親近孩子。

能被受聘「全能陪讀」的，是孩子未來的人辦，需要高學歷和豐富的社會經歷，學歷越高、學科有針對性的如「兒童心理」，更是吃香。如果還能陪伴孩子音樂評估考試、陪伴露營親子活動，更加會加分。至於薪酬，當然比普通打工高出幾倍。

「全職陪伴」本來是父母的責任，現在交由外人來包辦，新型「陪讀」可能補充父母的不足，但金錢代價非常人可以負擔。

一般家庭無法聘請「全能陪讀」，香港也未有此服務行業，責任都落在菲傭和長輩身上，如果長輩有學識有品味，是不花錢的「全能陪讀」，那當然是無價寶了。



書聲蘭語 廖書蘭

她走入西雙版納普洱茶的家鄉

前提提及，她走進祖國為圓少年中國夢，第一站是中國人的後花園雲南省；話說她在麗江時與一位經營民宿的老闆談起普洱茶，這勾起她自小對中國茶藝文化的嚮往。

她決定到中國普洱茶的家鄉勐海縣，拜訪各個茶山寨子，打算逐家逐戶去拍門做自我介紹，並請教如何能了解普洱茶文化。

勐海縣有5,368平方公里，有新六大茶山寨子，勐臘縣有古六大茶山寨子，還有其他上百個茶山寨子，茶山與茶山的距離一般要翻越幾個山頭，若以開車時間來計算，有的需要數個小時；她要上茶山，一天只能拜訪一兩個茶山寨子，交通是一個棘手的問題，在沒有辦法的辦法下，租借來一輛車，天天開車上茶山寨子，曾在山路崎嶇的泥濘小路，遇上山路彎曲的單行道，的確讓人捏一把冷汗。曾在老班章山區，有公路施工修路，挖土機正在挖土，一隻怪手高高地吊起磚頭，她的車經過，車輪陷入水溝裏，車馬上傾斜；她沒有驚慌，立即調整波棍，重新踩油門，車終於上了地面，平穩地向前滑。也曾曾在一個山路崎嶇的單行小路，由於正下着傾盆大雨，儘管車窗的雨刷不停地擺動，仍然看不清前方，小路已成一條長河，車的輪胎有一半泡入水窪下，這時，後退無路，前進無門，停車等雨停也不是辦法，只有向前進。終於，到達目的地，茶山老闆說，這麼惡劣的天氣，這麼難行的山路，竟然有一個香港的年輕姑娘來請教製茶。

三月春茶是茶農最忙的季节，如果那個時候上茶山，

她可以以多機會學製茶，而今這個時候（7月）是雨季，茶農比較清閒，有的茶農到外地旅遊。而她認為，總有茶農願意跟她結緣，談談製茶經驗的。

她大可在香港的茶坊品茗和學茶藝，但她選擇跋山涉水親自上茶山寨子，去了解一株株的茶樹在雲霧中如何生長，與茶農談談製茶故事，茶農說，有一株五百年的普洱古樹，樹根長出芳香的黃色蘭花，他們任由蘭花吸收天地靈氣，不忍採摘，但卻被一位茶商帶走了！茶農老實純樸的性格，令人感動。茶農真誠地說，從沒有見過香港人，也沒有到過香港，但是喜歡看香港電影，知道香港明星成龍、劉德華、周潤發等。他們聊茶藝與生活，聊上三四個小時，茶農請她留下吃飯，擔心她吃不慣山上的口味，特地騎電單車下山到廣東店買了兩道廣東菜招待。

她像一名剛剛出山、涉世未深又有一點武藝的女俠，一股勁地拜訪南糯山多依茶寨、勐宋鄉保塘、那卡山茶寨、詠春茶廠、賀開茶寨、老班章茶寨、老曼峨茶寨，勐海與緬甸接壤交界處，也有一些不知名的茶寨等。她大可在香港有空調的茶坊埋首書本或上網即可學到全面的茶藝，但她選擇走一條比較難和比較慢的道路，因為她相信唯有自己親身去體驗，有了磕磕絆絆的經歷，才能算真正在學習，而不是紙上談兵而已。

這樣的體驗，不自己出來走走是永遠在書本裏「看」不出來的。有了這樣的經歷，她發現再與人談茶文化就有了底氣。她喜歡與人談茶天人合一的感覺，製茶投入了人的感情，茶葉的味道就是不一樣。一個不在祖國生長的香港女孩，名字叫俞雅凡，她用雙腳去實踐熱愛祖國山河的熱忱。



◆俞雅凡跋山涉水不遠千里為一睹普洱茶樹的風姿 作者供圖



翠袖乾坤 連盈慧

結婚還是不結婚？

結婚人數持續下降，不止香港如是，大多數城市國家亦如是。

社會愈文明愈富裕，現代男女對結婚問題似乎愈多顧慮。往日到了適婚年齡，父母開始催婚，上一代的孝順兒子，抱有獨身念頭的，無不給「無後為大」的口水炸彈炸到有難以告人的煩躁，最終還是迫於無奈勉為其難滿足父母心願了事；可是今日父母催婚，兒子說以事業為重，關聯到經濟，父母也諒解了。女兒同樣以事業為重，父母也用不着擔心她不結婚過不了下半世。

目下子一子女年近四十仍在承歡膝下的家庭就不少，而且過得跟三代同堂的家庭同樣愉快，現代父母都比上一代明理，婚姻大權交由兒女自主，樂於享受獨身生活的男女就更多了。

其中不婚原因，就聽過有過多次分手經歷的男生對人感嘆：今日的女孩子只愛扮靚不做家務，只宜做情人，不宜做夫妻呀，家室觀念重的男生不想獨身也無奈獨身的便多的是。

自負姿色驕人職場的天之驕女事業比男性優勝，在她一人之上的男士固然不敢親近她；在她一人之下的兒女都有了，青春歲月蹉跎之後，樂於習

慣獨身，亦每每成為婚姻註冊處嚴重空缺的主流角色。

此外獨身最大理由也可能來自感情豐富而脆弱的恐婚者，錯在多看了娛樂新聞，那麼多明星藝人今天向全世界宣布，天崩地裂都纏在一起，話口未完換情侶快過舞台換場景，那類晒恩愛的照片不止豈芽夢的男女，從情竇初開時羨慕而看到嘔吐，甚至連戀愛中的情侶都提心吊膽，生怕肉體上刺有她/他名字的紋身，不知情變後如何忍受割肉之痛，對結婚哪還有什麼夢想？打鬥片色情片家長還可指引，足以影響兒女終身婚姻幸福狂曬恩愛的玉照，政府和阿媽又管不了。

精打細算經濟系的高材生以及金匙太子多看了這類新聞，還擔心離婚後身家要分一半給女方呢！



◆有時兩個堅持獨身的男女可能是最佳情侶 作者供圖



獨家風景 呂書練

學會自我解剖

大歌星突然輕生而去，很多人詫異，粉絲們哭泣引發更多人談論。那天有朋友發來信息，我的第一反應居然很平靜：她不是很不幸福嗎？人已走了，沒什麼好說。

不如關注對方姐姐所說的抑鬱症，以及患抑鬱症的人。然而，今時今日，由情緒、壓力、悲傷和腦垂腺分泌失調等引致的抑鬱症何其多！這些年，從身邊朋友到社會名人都傳出患過抑鬱症，病徵持續時間不短。記得20年前張國榮因這種疾病跳樓時，很多人不解，也不信：怎麼會呢？

現代社會雖然比以前富裕、進步，但生存壓力大、生活空間小，人際關係更因為激烈競爭而產生疏離、淡漠，這自然容易令人感覺孤獨，情緒無法舒緩，長期壓抑於心，就會影響身心健康；反過來亦然。

關於抑鬱症病徵、起因和治療等等，網上的專業和非專業資料很多，但患者無法自拔而走上絕路仍時有所聞，尤其是一些在別人眼中很風光的名人。哪怕後來披露出承受了多少痛苦或不公，但跟民眾苦難比較，談不上什麼。只是個人走不出心裏的那道坎，一念之差。

我想起十幾年前三聯書店出版的一本書，作者李子玉以過來人身份寫的

《憂鬱病，就是這樣》。李子玉（本名李玉瑩）是著名文化學者李歐梵的第二任夫人，她的前夫鄧文正則是一位政治學者，曾在香港中文大學任教，3人的相識淵源、相處之道一度成為文化小圈子佳話，筆者曾數次受邀到其家作客，感受到3人君子之交淡而有情的情愫。雙李夫婦更將其經歷合著了隨筆集《過平常日子》，被白先勇譽為現代版的《浮生六記》。

根據李子玉書中憶述，她患病十年間，4度嚴重發作，4度自殺不遂。每次病發，行為怪異、狂躁、恐懼，不但自己飽受煎熬乃至自殘，也對身邊人造成傷害。前後兩位丈夫都曾跟她共同度過，其間到處求醫問道，生理心理兼及，更求諸於佛門，加上親人的關懷、開解，個人的自省、反思等等，終於擊退病魔，也換來一段遲來的好姻緣，安度晚年。李子玉的病根顯然跟成長經歷中遭受遺棄留下的陰影，造成個人性格上的偏執；再加上婚姻生活上的不如意等等有關。她在分享患病情況、總結治療經驗的同時，不無勇敢地解剖了自己，這也是這本書的價值所在，很值得一看。

人生不如意事十常八九，遇到挫折和打擊時，能懂得自嘲、自省，退一步換位思考，向前向遠看，就會發現，很多事真的「輕如鴻毛」。



百家廊 高衛國

黃昏走下階梯

一個穿着藍色外衣的方形小收音機，成了我眺望外面世界的窗戶。我小時候家家戶戶都種棉花，秋日暖陽的朗照下，棉桃綻開了笑顏，一朵一朵採摘棉花已經來不及了，這時候就要趕在太陽升起之前，把綻開笑臉的棉桃拽下。太陽尚未升起，花葉上沾滿了露珠，趁着這股潮濕勁兒將棉桃搶收回家，若是等到太陽出來以後碎葉子會沾到雲朵一樣潔白的棉花上。

院子裏的老槐樹下，搶收回來的棉桃堆成了一座山，我坐在樹下剝棉桃、摘棉花，陪伴我的就是一個半導體收音機。這些摘下的棉花在軋花機上走過，就和棉籽分了家，棉花用來縫製棉衣和棉鞋，脫下來的棉籽可以榨油。夜晚，母親在昏黃的油燈下為我們兄弟3人縫製衣服，我打開收音機聽聽節目邊剝棉桃。

「外面的世界很精彩，外面的世界很無奈。」蒼涼的歌聲，從收音機裏傳了出來，在農家的院落飄蕩。通過這個小匣子傳出的聲音，我知道外面有一個不同於我們鄉下人的別樣生活，我的心裏便生出一雙翅膀，翅膀載着我穿過家鄉的曠野，跨過家鄉的小河飛向了遠方。

時間隨着節氣有序運行，收音機在時間的向度裏行走，一轉身便隱於歷史的蒼茫，有錄放功能的錄音機適時出現，錄音機是和搖滾之風同時在鄉村大地登場的。「我曾經問個不休/你何時跟我走/可你卻總是笑我/一無所有/我要給你我的追求/還有我的自由/可你卻總是笑我/一無所有……」許多年以後我考上了大學，有一次在圖書館借到了錢理群主編的《百年中國文學經典》，在第七卷詩類作品中看到了《一無所有》，我在心裏默誦歌詞之時，曾經近似怒吼的旋律，又一次在我青

春的胸口激蕩。

錄音機掀起的狂飆尚未褪盡，黑白電視機走進了鄉親們的生活。一開始村裏裝電視的只有經濟條件好的幾家，吃過晚飯我和小夥伴相約跑到別人家去看電視。裝有電視的鄰居家都很熱情，若是冬天外面太冷，就把鄉親們讓進屋來，屋子中央，床邊炕沿，煤火台旁，擠了滿滿一屋人。等到天氣暖和了，他們就把電視機搬到院子裏，人們像看露天電影一樣，搬着小凳子圍坐在院子中間。電視機打開了，屏幕上一片片的雪花跳躍閃爍着，這時候主家的小兒子迅速爬到房頂去轉動天線，下面的人瞅着屏幕，根據屏幕畫面的變化，一起喊再向左一點兒，或者一起喊再向右一點兒，天線轉動了幾下，畫面變得愈來愈清晰。《霍元甲》開演了，「昏睡百年，國人漸已醒。」霍元甲和王先生站在了屏幕裏，王先生說：「霍師傅，我們什麼事都可以忍，但是國家的恥辱是絕對不能容忍的。」霍元甲斬釘截鐵地說：「為了國家，我義不容辭。」於是大家都屏聲靜氣專注地盯着屏幕。

《西遊記》熱播時最受歡迎，這個劇有無窮的魔力，大人和孩子都喜歡看。吃過晚飯我摞下碗筷便向一個大伯家跑去，剛跑到他家的胡同口，就聽見《西遊記》序曲的音樂已經響起，我的心裏激動得像有一隻小鹿在跳騰，生怕跑慢了和12日的情節銜接不上，於是加快了步伐，向胡同的深處跑去。還記得看第四集「因囚五行山」時，一曲「五百年桑田滄海/頑石也長滿青苔/只一顆心兒未死/嚮往着逍遙自在/哪怕是野火焚燒/哪怕是冰雪覆蓋/依然是志向不改/依然是信念不衰……」然而真正理解這一集的含義時，我已經過而立之年，30歲以後我才理解了吳承恩追求自由

的反抗精神。

「寒風蕭蕭，飛雪飄零。長路漫漫，踏歌而行。」片頭曲播過，電視屏幕裏袁紫衣扶胡斐從床上坐起嘗了一口藥，「胡大哥，我看這藥可以喝了。」胡斐說：「紫衣，你對我這麼體貼，我胡斐就是再受幾次傷也心甘。」紫衣說：「快別這麼說了，你受了傷我和你妹妹都替你擔心呢。」程靈素走進房間，看見紫衣攬着胡斐的雙肩剛剛張開口要說話，突然，電視屏幕一黑，屋子裏也瞬間漆黑一團，有人驚呼停電了。於是大家匆忙站起身來向外走，胡同裏充滿了腳步聲和說笑聲，我和幾個小夥伴快步向一個住在東大街的叔叔家跑去，他家裏有電瓶，通上電後可以繼續觀看。

1991年的這部《雪山飛狐》片頭曲粗獷豪邁，片尾曲則舒緩悠揚。片尾曲的柔情曾經在我青春的心頭蕩漾，「讓青春吹動了你的長髮/讓你牽引我的夢……讓青春嬌艷的花朵/綻開了深藏的红顏/飛去飛來的滿天的飛絮/是幻想你的笑臉/秋來春去紅塵中/誰在宿命裏安排……」後來我去鎮上讀初中，班裏有一位叫海霞的姑娘，不知道為什麼，每次看見她我就情不自禁地想起了程靈素。她是我心頭從不輕易坦露的柔軟，是青春時代獨有的情感，這種情感是濃郁的、熱烈的，也是青澀的、朦朧的。

童年時這些舊物閃爍着聖潔的微光，在我幼小的心裏種下了一粒粒種子，開啟了我蒙昧的心智。詩人米沃什說，黃昏走下了階梯，黎明結在蘋果樹上。也許每個人都應該有兩個故鄉，一個現實的故鄉，一個精神的故鄉。現實的故鄉指向一個出生的地址，指向一個村莊或者是一座城市；精神的故鄉則指向一個人內心靈性之光的開啟之時。

農家小院的雞飛狗跳



琴台客聚 伍采采

離開安康後我們一行直奔南充，到南充的時候天已黑透。

父親居住在南充龍門鎮的鄉下，離鎮上不到10公里，我一向呆笨，此時也如此，認為燕婷的房車車身高大，去父親家的鄉道狹窄，夜裏開車不安全，便建議在龍門鎮住一夜，第二天才回父親家。後來發現鎮上沒有適合房車停放的地方，從深圳趕回來在鎮上和我們合的弟弟家俸一看，果斷決定讓我們連夜開車回家。

夜不深，鄉下的夜色卻很深，平日弟弟們開車十分鐘就能到家的鄉道，燕婷的大白和我的小白硬是走了近一個小時。我們的車子終於進入父親的地盤，駛到他栽滿桃樹的小路上。正是桃子成熟的季節，大白的車頂一邊往前一邊刮掉了不少的葉子，我則在車裏一邊握着方向盤，一邊伸着腦袋看飄蕩的桃葉，期待大白能在樹上刮下幾個桃子，可以停車去撿來吃，結果只看了滿眼的落葉，沒有吃上桃子。

知道父親養了狗和許多雞，我一路上都在擔心我們帶的3隻狗寶到家以後會和「地主狗」打架，會因為好奇而去搗雞，令家裏「雞飛狗

跳」。待到我們停好車，3隻狗寶從車上竄下來在父親的大院子裏一通自由地狂奔，父親的兩隻「地主狗」只是上前和牠們友好地打招呼，然後就對牠們不聞不問，便放下心來。

父親好酒，我和家俸自小被熏染了一身的酒氣，也都能喝上幾杯。成年後離家，我們每次回來探父親，父親並不擺長輩的架子，兄弟一般與我們推杯換盞，有客人隨來更是如此。

安頓下來，我們如往常一樣，陪父親熱鬧開地喝酒。喝到月沉西山，星斗滿天，酒意上來，連父親準備好的房間也不去住了，如在服務區，鑽進停在院子裏的車中熟睡了一夜。因為睡得心安，父親早起在廚房的柴火灶生火煮粥，在院子裏餵雞，到桃林裏去摘桃子的動靜我都不曾聽見，直到和我一同睡在車上的貝寶醒來無聊，隔着車窗和院子的公雞吵架，公雞在車窗外「喔喔」地叫，貝寶在車子裏「汪汪汪」地罵，我這才被吵醒了。

父親養的幾十隻土雞在院子裏優哉游哉地散步、覓食，12日夜被父親掃得乾乾淨淨的地上遍佈殘留着米糠的雞屎，聞着不臭，看來卻是有些礙觀瞻。但3隻狗寶卻是極歡喜，雖都是城市長大的所謂的名犬，然而因為「狗改不了吃屎」，全都好奇地去「品嘗」雞屎的味道，我和燕婷急得又喊又叫又追又跳，把狗寶們趕得滿院子跑，極力要阻止狗寶們「食屎」，這一下「雞飛狗跳」變成了「雞飛人跳」，父親也笑：平日寂靜的院子總算因為狗寶們的到來而變得熱鬧起來。

狗寶們的性格各異，燕婷家的豆豆和BB很快就對鄉下生活失去了興趣，回歸了牠們習慣的房車生活，而貝寶只是很快對雞屎失去了興趣，牠的興趣轉向了對別的新鮮事物的探索。大抵牠也是知道我們是「返家」探親的，仗着有外公的偏愛，對「地主狗」毫不畏懼，在院子裏走起路來也能搖擺出「大姐大」的氣勢，再後來覺得在大院子裏散步地方太小，院子外的菜地、桃林、魚塘邊都頻頻出現了牠恣意奔跑、放飛自我的狗影。跑夠了，就臥在菜地裏，彷彿自己是這片土地的女王。

雖然狗寶們對雞屎不再感興趣，貝寶也不再和公雞吵架，但那隻和貝寶吵過架的公雞後來卻因為牠和貝寶吵過架而丟了性命。

（采在路上之四）